

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 14,60.—Idem a la sombra, 12,80.—Idem mínima idem, 4,60.—Idem media idem, 8,70.—Oscilación, 8,20.—Agua de lluvias en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 1,20.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 751,70.—Temperatura a la sombra, 10,60.—Idem de termómetro húmedo, 10,40.—Tensión del vapor, 9,38.—Humedad relativa, 97,00.—Estado del cielo, niebla.—Dirección del viento S. O.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 71,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 »
Extranjero, trimestre	12 »
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Noviembre 1933.-Miércoles 15

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 416.-Apartado n.º 74

En vísperas de las elecciones

Se intensifica la propaganda y también las bofetadas

Anoche se notó en Córdoba, desde primera hora, una intensificación de propaganda electoral. Todos los partidos mandaron a sus grupos de fijadores y repartidores para sembrar de proclamas y carteles las calles.

Un grupo de Acción Popular se tropezó con otro grupo de ideas contrarias en la calle de San Fernando. Entre ambos grupos se cruzaron un sin número de bofetadas y los de Acción Popular perdieron la propaganda que llevaban y recibieron la mayor cantidad de los palos que se cruzaron, siendo el mayor acaparador de estas «caricias» un individuo que acompañaba a los fijadores, el que tuvo que ir al taller de reparaciones de la calle Góngora, donde le apreciaron diversas contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

También en el barrio de San Lorenzo hubo su conato de estacazos, siendo los recibidores los de la Coalición Republicana Cordobesa, llamándose el atacado Manuel Mora Alvarado.

A éste, según su denuncia, le salieron al paso cuatro individuos, dos con pistolas y dos con sendos garrotes, con los que le sacudieron de lo lindo.

Los guardias intervinieron en estos asuntos y detuvieron a José López Jaén, por creer que éste se encontraba entre el grupo de la calle San Fernando.

Nada más ocurrió en la noche anterior, a no ser unas cuantas cogorzas, muy bien llevadas por sus dueños, las que con toda amorosidad conduxeron a sus domicilios, donde seguramente se les esfumaron y hoy volverán por otra.

Quejas

Recibimos varias quejas de electores que al requerir a los funcionarios encargados de este servicio, para que hagan aclaraciones sobre las secciones donde han de votar, son contestados con tono de mal humor: «Pregúntelo usted a la Casa del Pueblo o al Centro comunista». No nos parece indicada esta actitud de personas que responden a la educación tradicional del burócrata español: que el ciudadano lo mantenga a él en vez de servir al ciudadano. Al Gobernador civil trasladamos esta queja.

Originales de los pueblos

Obran en nuestro poder infinidad de originales de carácter electoral de todos los pueblos de nuestra provincia. Conocido es nuestro deseo de darles cabida a todos, pero necesitaríamos que la capacidad de nuestro diario fuera diez veces mayor para así hacerlo. Por eso nos vemos privados del gusto de insertarlos. Nuestro comunicantes sabrán hacerse cargo.

Especialmente son numerosos los pueblos donde las agrupaciones de trabajadores han lanzado manifiestos cuya inserción nos ruegan. Por las razones antedichas no podemos complacerlos.

El último que hemos recibido es uno muy vibrante, lanzado por la U. G. T. de Villanueva del Duque, en que arremeten bizarramente aquellos obreros, pese a la crisis que sufren, contra la hipocresía de las derechas, y fortifican su posición socialista.

Unas coacciones intolerables en el Pantano del Bembezar

Recibimos informes, rigurosamente fidedignos, de que ayer llegaron a las obras del Pantano del Bembezar, cerca de Hornachuelos, los ingenieros funcionarios del Estado don Lorenzo Pardo, Lafuente y Bohollo, los cuales

CARTEL ELECTORAL XXVII

SER O NO SER

1
Trabajador, ciudadano: ponte ante la conciencia la angustiosa interrogación de Hamlet, en vísperas de rendir tu voto a las urnas: Ser o no ser. O evitas que la reacción, el casticismo bendito y corrupto de los ricachos y de los viejos políticos, la cerrilidad del señorito ciento por ciento y la intolerancia fanfarrona e inútil del milite de casino se apoderen de tu país, o cometes una felonía con la historia, al devolverle plenamente a estas castas los privilegios de ciudadanía que el 14 de Abril conseguistes.

2
Hazte cargo de la situación: Se te niega el derecho a determinar tu libertad. En torno a las elecciones del día 19 se ha tejido una formidable maniobra derrotista. Asombradas la aristocracia, la plutocracia, la fraileocracia y la democracia, de que fuera posible en ti español, modesto productor, proletario, hombre que trabajas y sufres, la rebelión, han preparado arteramente el contragolpe. Mataron las Cortes Constituyentes y se apoderaron de la Prensa, para que derramara torrencialmente la difamación contra los luchadores de la República. Fueron lanzados, Azaña, porque era incorruptible y los socialistas porque eran fuertes y trabajaban poco a poco por la liberación económica de las clases productoras. Y se le dió el poder a unos políticos cuyas conciencias son regidas por prejuicios y dudas iguales a las dudas y prejuicios de aquellos políticos de la Restauración y la Regencia que arruinaron al pueblo español, dejándolo sin colonias, y sin otro oro ni otra sangre que los de una bandera honrada con chinchines palafinos, mas para siempre llena de vilipendio en el Barranco del Lobo y en Annual.

3
Y ahora, ¿dónde está el poder? ¿Dónde aquella soberbia voluntad del pueblo, proyectada hacia una República de justicia y de trabajo? ¿Dónde la pacificación de los espíritus y la enfora? De que... que va tomando el régimen. Lerroux denomina a los socialistas ladrones de aceituna y concede su protección al contrabandista March; Guerra del Río, ministro, insulta desafortadamente, olvidando la dignidad de su cargo, a los no radicales; Torres Campaña, secretario del partido, situado en Gobernación, anticipa el resultado de las elecciones en favor de los radicales, como en los tiempos de los encasillamientos de cueros seguros; en los pueblos se cometen

dieron instrucciones severas y conminaron a los obreros de dichas obras para que «votasen la candidatura radical, porque en caso contrario serían despedidos».

Es tan escandaloso el hecho que llamamos la atención de la opinión pública sobre él. El ministro de Obras Públicas envía a los ingenieros a su servicio para que le hagan la propaganda a su partido. La indignidad más que para él es para esos ingenieros.

La magnífica juventud socialista de Hornachuelos realiza una activa propaganda contra estos ingenieros que quieren humillar a los trabajadores, rebajándolos de condición.

Confiamos que los obreros sabrán cumplir con su deber.

Una aclaración

Se nos ruega por elementos del partido radical-socialista que hagamos la aclaración de que el candidato don Antonio Jaén Morente, aunque no fué proclamado por no haber enviado poderes a tiempo, puede ser votado. La proclamación sólo sirve a los efectos de los apoderamientos.

El señor Azaña

Se nos asegura que el ilustre ex presidente del Consejo don Manuel Azaña vendrá a Córdoba, donde pronunciará una conferencia electoral.

Suscríbese a EL SUR

tropelías innumerables contra los candidatos de izquierdas y se protege a los enemigos del régimen descaradamente por las fuerzas del Estado; son detenidos y amenazados socialistas y comunistas por fijar pasquines electorales; en Bujalance, la Guardia civil se declara al margen de la obediencia del gobernador y por su cuenta arranca los «affiches», requisita carteles y coacciona a los jóvenes propagandistas. ¿Quién manda en España? ¿Dónde está el poder?

4
Puente Genil: Un grupo de catequistas políticas, de esas que jamás han visitado un hogar obrero, para regalarle unos zapatos al niño descalzo ni unas pesetas a la madre hambrienta, llegan al barrio de los trabajadores a repartir bonos de alimentos, a cambio del voto, naturalmente. Los pajarracos se ponen a graznar contra los socialistas sobre conciencias socialistas y éstas se sublevan. Son despedidas las damas de mala manera. Un poco de alboroto. Total nada. La Guardia civil, entendiendo esta vez que la coacción y la impertinencia procedía de las señoritas no hizo atestado. Pero he aquí, que al día siguiente, la Policía gubernativa detiene a doce mujeres del pueblo, a instancias de las cavernícolas justamente vituperadas por su acción de soborno. Algunas de estas mujeres detenidas en sus hogares, no pudieron pasarle aviso a sus esposos. Una de ellas, por cierto maestra de escuela y esposa de un teniente de alcalde, sin saber por qué, es prendida y llevada al Juzgado donde un señorito la insulta soezmente y huye a continuación como un gamo.

5
¿Dónde está el Poder y la República?—insistimos—. Trabajador, ciudadano: Si quieres rescatar el espíritu de renacimiento y de revolución, de decencia y de orden revolucionario, no de orden reaccionario e indecente, vota por el partido que te merezca mayores garantías. Hoy por hoy, en España no hay otro que el socialista. Sólo este partido por tradición de lucha y por su doctrina nobilísima puede garantizar desde el Poder la etapa actual de la revolución española, que se está desarrollando apasionadamente, entre fulgores de esperanza y opacidades de desencanto, entre resentimientos y sentimientos, quieran o no las derechas. Vota, trabajador, ciudadano, con el lema de Hamlet fosforeciendo sobre las urnas: Ser o no ser.

Fernando VAZQUEZ

Gran mitin socialista en el Teatro Duque de Rivas

Mañana jueves se celebrará un acto socialista en el Teatro Duque de Rivas, a las siete y media de la noche. Presidirá Francisco Azorín y con él hablarán Manuel Adame, de táctica sindical y revolucionaria, Hermenegildo Casas, de acción política del socialismo y Manuel Cordero, del socialismo español en la presente hora histórica.

Una carta de aclaración

Se nos ruega la inserción de la presente carta:
Sr. Director de EL SUR.

Querido amigo: Una rectificación, tan rotunda como escueta, al comunicado del Comité Ejecutivo del Partido Socialista, que publicó anoche ese diario y «La Voz», éste aludiéndome directamente; es totalmente inexacto que yo haya mandado hacer candidaturas socialistas incluyendo en ellas mi nombre.

Si dicho Comité está constituido por personas serias y dignas, a ellas corresponde probar la afirmación insidiosa que lanzan en su comunicado.

De lo contrario, quedarán ante la opinión como unos despreciables calumniadores. Rogándole la inserción de esta carta quedo muy aifmo.—Joaquín García Hidalgo.

Para elecciones

Toda la Legislación Electoral vigente, UNA PESETA

Librería Luque Gondomar, 17

El Día de Séneca

Esta mañana, a las once, fué inaugurada por el alcalde en el Instituto la exhibición de libros de Séneca instalada por los profesores de dicho Centro señores Camacho y Rey.

En la instalación, que estaba montada con gran lujo, figuraban unos 50 volúmenes, medallas, bustos y grabados, que representaban el enorme ingenio cordobés.

A las doce en el Ayuntamiento se celebró con gran solemnidad un certamen en memoria del inmortal filósofo cordobés Séneca.

El acto fué presidido por el alcalde y señores Infante y Amo.

Don José Manuel Camacho Padilla pronunció breves palabras preliminares del acto y dió cuenta de la no asistencia del gobernador civil y de don Manuel Enriquez, a causa de estar enfermos.

El alcalde leyó unas cuartillas en las que hacía resaltar el interés que la República ha demostrado con difundir la gran obra del cordobés Séneca. Don Francisco Arévalo recitó una poesía inédita, que lleva por lema: «Séneca y Córdoba».

Después don Félix Infante, en representación de la Escuela de Veterinaria, pronunció un elocuente discurso, desarrollando el tema «Séneca», razones de las discrepancias entre su vida y obras, para demostrar las dos personas del inmortal sabio, una la

«Guerrita», muñidor electorero

Nos informan que ayer visitó sus posesiones de Almodóvar del Río—creemos que sus cortijos Alisnez y la Estrella—el ex torero «Guerrita» exhortando a sus viejos operarios a votar la candidatura de derechas. Hubo uno, más joven, que frunció el gesto y advertido el ex torero de Córdoba, le dijo: «Tú quisé votá a esos comunistas, pues esta semana, ajuera daquí».

Desconocíamos esta nueva faceta del hombre que se viste todavía de corto y se sienta en esa antigualla taurina de la calle de Gondomar, rodeado de su «cuadrilla». El «Guerrita» monárquico siente la nostalgia de aquellos diálogos sostenidos a pleno sol con don Alfonso y deña Victoria y de aquellas cacerías aristocráticas en las que generalmente era el hazme reir de los señoritos de la ex corte.

enfermiza y otra la viril y la pujante y la obra que realizó cuando estaba bajo el dominio de cada personalidad.

Don Augusto Moya, por la Normal de Maestros, dió lectura a un trabajo que llevaba por lema «Somos cueros».

Don Rafael Gálvez, en representación del Seminario, lee unas cuartillas que llevan por lema: «La moral de Séneca y el cristianismo primitivo».

Don Antonio Caballero Guadix dió lectura a una poesía del poeta cordobés don Enrique Vázquez de Aldana.

Todos los disertantes fueron muy aplaudidos al terminar.

El alcalde dió por terminado el acto. dió un concierto por la Banda Municipal.

Todos estos actos han sido radiados y han resultado con suma brillantez.

Academia de Ciencias Médicas

La última sesión celebrada fué dedicada a «Casos Clínicos».

En primer término, el doctor Navarro presentó un frozo de hueso de conejo de forma triangular y del tamaño de una gruesa castaña, que había sido sacado con exafagososcopia del tercio medio del exófago de un hombre de 37 años que se lo había tragado veintisiete días antes.

Explicó los artificios empleados para la operación e intervino brevemente el señor Berjillos.

A continuación el mismo señor Navarro presentó otro caso de un niño que ha retenido en el exófago, durante siete años, una moneda que se tragó.

El señor Navas presenta un caso de un quiste hidatídico en región glútea, en una enferma de 32 años e interviene los señores Berjillos, Saldaña, Navarro y Luque (don Enrique).

Después don Enrique Luque presenta una enferma en estudio de Mixede-ma típico con síntomas atenuados, e historia un caso de Polivistolita por insuficiencia mitral, mostrando las curvas electro-cardiográficas.

El mismo señor Luque presenta la radiografía de un enorme quiste hidatídico, de pulmón, e interviene el señor Navarro.

Finalmente el señor Berjillos presenta un caso de piiritias pilar rubra, en el que aparece una micosis fungoide y otro caso de eritrodermia precóica, tratado con oro y Rayos X.

La sesión fué de un alto interés científico y práctico.

Los Pueblos

Aguilar de la Frontera

Ante el momento presente

¡Trabajadores del campo y de la ciudad! ¡Explotados todos del feudalismo, unidos! No dejéis por sensibilidad el campo abierto para el capitalismo en los momentos más peligrosos para la clase trabajadora, el mundo reclama la implantación del socialismo y en España, hay que implantarlo con todas sus consecuencias en las próximas elecciones en bien de todos los trabajadores. ¡Hay de nosotros los explotados si fuésemos vencidos! Este es el punto principal que ni el hombre sindicalista, ni el anarquista, ni el comunista, ni el socialista ni las mujeres todas de los taabajadores, debemos perder de nuestra vista y darnos perfecta cuenta todos de la gran responsabilidad que el sector obrero contraería si por antagonismo de ideología u odios personales etc., dejáramos de cumplir con el deber sagrado de defender nuestro derecho de clase.

El capitalismo nos acecha implacable, intenta levantar su bandera feudal no sólo contra el Partido Socialista, sino contra todos los trabajadores, este elemento, se ha unido para someteros a la más espantosa esclavitud fascista, la lucha que se presenta es cruenta, no sólo para determinar partido obrero, es como queda dicho para aniquilar a la clase trabajadora y, ante esta perspectiva que se inicia entre capital y trabajo, ¿qué es lo que tienen que hacer los trabajado-

res? Unirse, unir sus corazones proletarios y votar el triunfo del Partido Socialista para acabar de una vez con la explotación del hombre por el hombre mediante un Estado dirigido por la clase trabajadora.

El día 19 de este mes, es la batalla definitiva. ¿Que el qué significa este día? Este día representa la muerte del capitalismo si los trabajadores saben reforzar sus cuadros de combate frente al enemigo común, o si de lo contrario somos los vencidos (que esto no podrá ser de ninguna forma), entonces será el aniquilamiento de la clase proletaria; así pues, camaradas, reflexionar bien cual ha de ser vuestra posición frente al enemigo común el capitalismo, no vacilar en la ruta que nos tenemos trazada para derrotar al régimen privilegiado, hay que ir a las urnas todos los trabajadores y trabajadoras, como leones a depositar la candidatura del Partido Socialista Obrero Español, si es que todos queremos conquistar la revolución social que un día nos propusimos en el derrumbamiento de la Monarquía.

No desmayar en la jornada de nuestras reivindicaciones económicas de clase y desechar con energía los ofrecimientos que os hagan vuestros enemigos para poder arrojar de una vez las cadenas tiránicas que nos oprimen, pues el momento que se nos presenta es para ser los vencedores y no los vencidos.

¡Arriba los trabajadores! ¡Viva el socialismo! ¡Abajo el feudalismo!

Aguilar de la Frontera 9 de Noviembre de 1933.—Antonio Prieto Alvarez.

RADIO desde 195 PESETAS



con 5 válvulas RADIOTRON y altavoz dinámico. Infinitud de modelos Universales (alterna y continua).
Voz Amo, Pilot, Kadete, Philips, Belmont y todas las marcas conocidas y acreditadas, las vende

Viuda de Martínez Rücker

Claudio Marcelo, 13. CORDOBA. Teléfono 1150. Sucursal en JAEN: Bernabé Soriano, 38.

¡DIGA LAS PROPAGANDAS ELECTORALES

con un receptor de la casa VDA DE MARTINEZ RUCKER. Pianos Bicycletas, Gramolas, Música.

Castillejo con el joven Emilio Vázquez Torres.

Actuaron de testigos los compañeros José Peña Ayllón, secretario de la Agrupación Socialista y Manuel Menteros Núñez.

La comitiva, que era numerosa, recorrió las calles principales de la población en manifestación de júbilo dando vivas a los novios, a la República y al socialismo.

Los invitados fueron obsequiados con espléndida y después, en el salón de la Casa del Pueblo, organizóse un animado baile que duró hasta altas horas de la madrugada.

Nuestra más cordial enhorabuena al nuevo matrimonio.

Boda

En Valsequillo, próximo a esta localidad, se ha celebrado el enlace matrimonial de la simpática señorita Carmen Camacho Molero, hija de nuestro querido amigo don Manuel Camacho, con el joven Francisco González González.

Fueron apadrinados por los hermanos Manuel y Presentación Cano Aranda.

Actuaron de testigos Francisco González Jiménez y Félix Sereno Mohedano. Después del acto pasaron los invitados al salón de Agustín Aranda, siendo invitados con pastas y vinos.

A los nuevos esposos deseamos interminable luna de miel.

Corresponsal

Salvador Le Bret

Clinica - Laboratorio
Rayos X

DIEGO LEON, 6. Teléfono 2522
CÓRDOBA

Puente Genil

Acto socialista

Mañana, 16, a las ocho y media de la noche y en el Teatro Circo, se celebrará un grandioso acto socialista de propaganda electoral.

En él hablarán Manuel Cordero, Wenceslao Carrillo, Fernando Vázquez y Gabriel Morón.

Recomendamos a los trabajadores acudir a este acto de extraordinaria importancia.

El 16 aniversario de la revolución rusa

Con asistencia de centenares de trabajadores celebró el día 7, por la noche, los Amigos de la Unión Soviética una gran conferencia en conmemoración del XVI aniversario de la revolución rusa.

En ella intervinieron los siguientes amigos: Francisco Jiménez, que leyó unas cuartillas; Francisco Ramos, Alejandro Carmona, que recitó unas poesías; Juan Fuentes y Miguel Galán.

Todos, con una argumentada documentación, explicaron los avances y progresos del socialismo en Rusia.

También expusieron el significado del organismo que por primera vez ha tenido el honor de presentarse ante el pueblo y que se titula Asociación de Amigos de la Unión Soviética.

En este organismo, según el llamamiento de todos los que intervinieron como en su manifiesto-programa, caben todos los trabajadores intelectuales y manuales sin distinción de tendencias políticas, pues su única misión es organizar a todos aquellos hombres que sientan simpatía hacia el país de los soviets y hacer frente a las calumnias y mentiras que la clase capitalista levanta diariamente contra aquel país.

Al terminar el acto se dieron repetidos vivas al triunfo socialista y a la Unión Soviética.—F. Jiménez.

Castro del Río

Una aclaración

Recibimos la siguiente rectificación: Sr. Director de EL SUR.—Córdoba.

Muy señor mío: Una noticia publicada en el número 412 del día 10 en ese periódico que tan dignamente dirige, es absolutamente falsa y calumniosa para los radicales de ésta, me hace coger la pluma y dirigirme a usted por si tuviera a bien desmentirla ya que lo sucedido con los señores Cordero y Azorín en la noche que estuvieron en ésta de propaganda es ajeno por completo y la intervención del Partido Radical de ésta, como podemos comprobar cuando a quien le interese tenga por conveniente.

Le agradecería que insertara la presente en el diario de su digna dirección por lo que le anticipo mi más expresivo agradecimiento.

De usted atto. s. s. q. e. s. m., Ramón Navajas.

Candidatura Comunista

- José Antonio Balbontín
- Joaquín García Hidalgo
- Antonio Mije García
- José Díaz Ramos
- Ramiro Roses Liácer
- Manuel Hurtado
- Adriano Romero Cachinero
- Nemesio Pozuelo
- Bautista Garcés

El Trabajo Rural

Con esta fecha, respondiendo a consultas dirigidas a esta Delegación se recuerda a los patronos agrícolas, la obligación de cumplir la Base segunda de las del Trabajo Rural, que dispone lo siguiente:

«En todos los trabajos deberán ser preferidos los obreros del término municipal donde radique la finca».

No obstante esto, los patronos quedan en libertad para poder admitir obreros de otro término municipal hasta un veinte y cinco por ciento del número empleado en las faenas o labores que se realicen.

Córdoba 7 de Noviembre de 1933.—El Delegado, J. Ruano.

Sastrería Guzmán

Admito operarias para la temporada.

Fermín Galán, 6. Córdoba

Anuncios económicos

SOMBRERERO A TUS... Como en los mejores tiempos vuelve a crecer y crecer cada día que pasa más la venta en Sombreros Diego Ruiz. Flexibles alta novedad, garantizados a 6,90, 8,80 y 9,70. Gorras de moda, a elegir mil dibujos, a 1,25, 1,50, 1,75 y 2 pesetas. Boinas a 1, 1,25, 1,50, 1,75 y 2 pesetas. Está a la venta la última remesa de Borsalino recibida con fecha 30 de octubre de 1933. Apresúrese a visitarnos. Sombreros Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María-Cristina). Teléfono 1034. Vea esta verdad en sus vitrinas. Sus precios son fijos. «Aolisis», pida en su sombrero este sello como garantía de novedad. El sombrero es el complemento del hombre bien vestido. ¡Cuidad de vuestra cabeza! El sombrero le elegantisza.

SASTRE de Madrid. Faltan oficiales y oficiales de toda clase de prendas alta costura. Conde de Cárdenas, 10, 1.º

SE VENDE máquina seminueva para coser y bordar, marca «Singer», bobina central. Para verla y tratar, Ruano Girón, 37.

Propaganda de la coalición de izquierdas republicanas

El candidato de Acción Republicana Luis Muñoz Arbeloa, auxiliado por un equipo de propagandistas formado por los señores Hurtado y Gutiérrez, del P. R. S., y los señores Tomás Farret y Verdugo de Acción Republicana, han visitado los pueblos de Peñarroya, Hinojosa, Belalcázar, Fuente Obejuna, Valsequillo, Villaviciosa, Espiel y Villaharta, poniéndose en contacto con los comités electorales y elementos afines para la preparación de las elecciones.

En casi todos los pueblos citados se han organizado actos públicos, donde han actuado dichos señores, que han estado muy concurridos y donde han expuesto el programa a desarrollar por sus partidos en su futura actuación y han combatido a las derechas, poniendo de manifiesto lo que representan en la política nacional.

Todos los mítines se han desarrollado entre un gran entusiasmo por parte del pueblo y los oradores han sido calurosamente ovacionados.

En Villaharta el pueblo acompañó al señor Muñoz Arbeloa hasta el coche, siendo cariñosamente despedido.

En Villaviciosa, donde el mitin fué un éxito formidable para los señores Farret y Hurtado, que intervinieron en él atacando briosamente a los elementos reaccionarios y derrotistas y siendo calurosamente aplaudidos. Al salir del pueblo y próximamente a 2 kilómetros del mismo, fueron objeto de una cobarde agresión por parte de unos malvados que, aprovechándose de la oscuridad de la noche, lanzaron varias piedras contra el coche y parece ser que hicieron un disparo contra el mismo.

La indignación que esto ha producido en Villaviciosa es enorme, sobre todo entre los elementos de izquierda y los obreros.

En Villanueva del Rey la autoridad local no autorizó el mitin proyectado como prueba seguramente de la «imparcialidad» con que el Gobierno preside la contienda electoral.

Vosotros debéis saber que los elementos de nuestro partido, los simpatizantes y obreros que trabajan en nuestras filas, en la contienda electoral, no son quienes destruyen vuestras propagandas murales, vuestros carteles y programas. Por lo menos debéis saberlo. Quizás no tengáis ni un solo indicio probatorio que pueda justificar dicha nota. Y nos extraña que el pelo os haya impedido ver el camello. Es decir, que si hay algún detalle aislado, que lo dudamos por cierto, haya sido lo suficiente para que, olvidando lo demás, vuestra atención se parase en esto.

José y Manuel Guerra Lozano

Peritos Agrícolas

MALAGA, 8, principal. Letra A. CÓRDOBA

A las Agrupaciones Socialistas

Se ruega a las Agrupaciones y Centros Obreros que después de leer los números de EL SUR que reciben durante el período electoral, recorten diariamente la candidatura del Partido Socialista y los carteles de propaganda que figuran en la primera plana y fijen unas y otros en las paredes. Especialmente se le recomienda esta tarea a las Juventudes Socialistas.

Anuncio en EL SUR

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

Adquiera siempre la Máquina de Escribir "SMITH PREMIER"

Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas.

Calculadoras "Marchant". Precisión absoluta. Fácil manejo.

Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

Un hombre muerto al ser arrollado por el tren

Según nuestras noticias, en Puente Genil ha sido arrollado y muerto un hombre.

Parece ser que al paso del tren por el kilómetro 76 de la línea de Andaluces, próximo a Puente Genil, fué muerto un individuo que, identificado hoy por el Juzgado, resultó ser Antonio Rivero Logroño.

A la hora de cerrar esta edición se ignora detalles más concretos del macabro suceso.

Votar es administrar.

No votes jamás a los que malbarataron los caudales públicos.

Un comunicado

Córdoba 15 de Noviembre de 1933. Sr. Director del diario EL SUR.

Le ruego encarecidamente que tenga la bondad de insertar en el diario de su dirección la siguiente nota.

Gracias anticipadas.—Por el Comité, Alfredo Caballero

Al Comité de las Juventudes Socialistas de Córdoba

En el número de EL SUR correspondiente al día 14 del actual hemos leído vuestra nota, la que contestamos para dejar aclarado el requerimiento que somos objeto por parte vuestra, lo suficiente para que no haya dudas de ningún género.

Apreciamos en el conjunto de vuestra nota un intento de volcar sobre la actividad de nuestro partido la parte más o menos numerosa de afiliados y opinión que se halla orientada por las normas de conducta y política de vuestro partido. Este es el fondo del propósito que anima a la nota de esa Juventud y por eso, nosotros, consideramos necesario salirle al paso para la mejor claridad de todos los obreros de Córdoba y su provincia.

Vosotros debéis saber que los elementos de nuestro partido, los simpatizantes y obreros que trabajan en nuestras filas, en la contienda electoral, no son quienes destruyen vuestras propagandas murales, vuestros carteles y programas. Por lo menos debéis saberlo. Quizás no tengáis ni un solo indicio probatorio que pueda justificar dicha nota. Y nos extraña que el pelo os haya impedido ver el camello. Es decir, que si hay algún detalle aislado, que lo dudamos por cierto, haya sido lo suficiente para que, olvidando lo demás, vuestra atención se parase en esto.

Por consiguiente queda aclarado por demás que no somos amigos de discordias con los obreros socialistas y de la U. G. T. en estos momentos, en momentos que se orientan hacia el verdadero camino revolucionario y empiezan a ver en nuestro Partido y su programa el camino de su liberación de clase.

Saludos cordiales.—Por el Comité, Alfredo Caballero.

Francisco González Cabello

Practicante

A. Espejo, 39 - Fernán-Núñez - Tlf. 34

Fábrica de Aguardientes

Viuda de Francisco Poyato

Anisados finos. Especialidad «Anís Poyato»

Doña Mencía

«La Concha», Club Femenino

Todas las noches

Gran «Supertango» con un gran número de SEÑORITAS DE PISTA, dirigida por la ORQUESTINA FRAGERO.

Restaurant a todas horas a precios corrientes

Manolo

Gran Teatro.-Ideal Cinema

HOY MIERCOLES 15 DE NOVIEMBRE DE 1933

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Gran programa sonoro.—Una interesante REVISTA PARAMOUNT.—Estreno de la variedad sonora EL MANISERO.—Estreno de la comedia deportiva «Columbia Pictures» de esta temporada, titulada A BATAZO LIMPIO, por Leo Carrillo y Dickie Moore.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0,50. Paraiso, 0,25.—El viernes 17, por tarde y noche, verdadero acontecimiento de Arte Castizo Español, presentación de la famosa troupe LA NIÑA DE LA PUEBLA y su troupe compuesta por ases de cante flamenco los tocadores de guitarra Castellón y el maestro de los maestros Niño Sabicas.—El sábado, otro acontecimiento. Estreno en Córdoba de la novela histórica, titulada LA SOMBRA DE PANTO VILLA, hablada en español.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

HOY MIERCOLES 15 DE NOVIEMBRE DE 1933

Sección continua de seis y media a doce y media de la noche.—Grandioso programa sonoro de riguroso estreno.—VARIEDADES SONORAS, estreno hablado en español.—Estreno de la grandiosa superproducción sonora de esta temporada de la famosa marca «Warner Bros», titulada GRATO SUCESO, por Lee Tracy y Ann Eborad.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0,25.—El viernes, gran acontecimiento! Estreno de la grandiosa superproducción sonora «Universal» titulada LA MOMIA.—Este día daremos vales al público para el regalo de las 450 pesetas en metálico. Niños, el domingo, grandioso programa.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINARS.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

HOY MIERCOLES 15 DE NOVIEMBRE DE 1933

Gran semana «Ganmont Diamante Azul».—Gran día de Séneca.—A las 2,30, Matinée Infantil.—A las cuatro y media, sección familiar.—A las seis y media, ocho y diez y media.—EL REY DE LOS BOTONES.—Gran acontecimiento de la gran producción sonora, NOCHE DE PRINCIPIOS.—Precio para la sección de 6,30 y 10,30: Butaca, 0,80; Precio para la sección de las 8,30: Butaca, 0,40.—Mañana, otro acontecimiento: DOS MUNDOS.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY MIERCOLES 15 DE NOVIEMBRE DE 1933

A las 6,30 y 10,30.—La fantástica musical presentada por la «Ulla», SUEÑO DORADO, por la pareja ideal Lilian Harvey y Henry Garat.—Mañana, Día de Moda, excelente programa «Metros», con el estreno de la sensacional producción DIVORCIO EN LA FAMILIA. La película que plantea valientemente el problema del divorcio, del que resultan siempre perjudicados los hijos. Interpretación de Lew. Stone, Conrad Nagel, Jackie Cooper, compañero de Champ El Campeón. De complemento se pasará la divertidísima comedia en dos partes, titulada ¡AH, LADINO! También de la «Metro». Durante la semana, cuatro escogidos estrenos.

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros. Nota oficiosa. Las fuerzas de Carabineros prestarán servicio de orden público durante las elecciones. Se nombran embajadores de España en el Perú y Venezuela. El Gobierno está interesado en que la emisión del sufragio esté garantizado por una libertad absoluta

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

Las fuerzas de Carabineros prestarán servicio durante las elecciones

MADRID, 4 t.—A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

A las once y cuarto salió el ministro de Justicia señor Botella Asensi que dijo a los informadores que el Gobierno continuaba reunido y que la mayor parte del tiempo se había invertido en las elecciones.

Agregó que salía antes para marchar a Alicante para tomar parte en un acto de propaganda electoral.

Insistió en que el Consejo había tratado de muchas cosas interesantes y que precisamente por su número no podía precisarlas.

A las dos de la tarde abandonó la Presidencia el ministro de Estado y dijo que los consejeros continuaban reunidos.

Poco después salía el señor Lara, que confirmó a los periodistas que la reunión se había dedicado su mayor parte a tratar de asuntos electorales. Hasta el Gobierno han llegado asuntos relacionados con incapacidades e incompatibilidades, pero nada se puede resolver sobre ello y se hará en su día por las futuras Cortes.

—El resto del Consejo—agregó—se ha dedicado a asuntos de trámite. Interrogado si había acuerdo en las cuestiones electorales, contestó que no podía hablar.

El ministro de la Gobernación—continuó diciendo el señor Lara—nos ha informado de las circulares publicadas sobre la fecha del escrutinio en Baleares y Canarias y de las medidas adoptadas para garantizar en todo momento a los ciudadanos la libre emisión del sufragio.

Agregó que se había conocido un asunto relacionado con la proclamación de candidatos en Melilla, en donde un señor, tomando el nombre de Sanjurjo, se había proclamado candidato con la ayuda de tres ex diputados por Málaga.

Este asunto se ha encomendado al ministro de la Gobernación y lo traerá a la próxima reunión, previa consulta con la Junta del Censo para que el Consejo resuelva.

Confirmó el señor Lara que las fuerzas de Carabineros mantendrán el orden, pero sustituyendo a las de la Guardia civil y Policía en la custodia de los Bancos y edificios públicos, en donde se utilizan de ordinario ochocientos hombres.

A las dos y media abandonó la reunión el señor Martínez Barrios, que

confirmó a los periodistas que el Consejo había estado dedicado a cuestiones electorales.

A preguntas de un periodista el jefe del Gobierno dijo que había regresado muy satisfecho de su excursión por Andalucía.

Volvio al tema de las cuestiones electorales y dijo que el Consejo había tratado con interés de que no se altere el orden público y de mantener los derechos del sufragio.

Agregó que se habían aprobado las medidas que el ministro de la Gobernación había adoptado, diciendo que la pasión por las elecciones es tal que se espera llegue al noventa por ciento del Censo el total de votantes.

Un periodista le interrogó por los servicios de las fuerzas de Carabineros y el señor Martínez Barrios dijo que sería servicios sedentarios, pero que si fuera preciso se utilizaría en otros aspectos.

El Gobierno está dispuesto a que el ciudadano llegue a las urnas completamente libre y que no sea entorpecido ni coaccionado por nadie.

Interrogado sobre la queja de imparcialidad a que aluden las derechas y las izquierdas, contestó el Sr. Martínez Barrios que el Gobierno está integrado por representantes de todos los partidos, algunos muy ligados a los socialistas que no pueden tener duda de nuestra imparcialidad.

Así lo reconocen ya algunos periódicos de derechas y hasta una persona muy significativa en el anterior régimen.

Agregó el jefe del Gobierno que iría a Segovia y que ya no saldría de Madrid hasta pasadas las elecciones. Tampoco se celebrarán más Consejos de ministros.

Nos reuniremos para seguir de cerca el curso de las elecciones, pero el sitio no lo hemos designado aún.

El ministro de Marina dijo que votarían el día 19 todos los marinos que se encuentren en tierra.

Seguidamente hizo entrega a los periodistas de la acostumbrada referencia oficiosa.

A la mujer que vota por primera vez:

Da tu voto siempre al futuro.

De ahí saldrá la fuerza de tus hijos. Nunca al pasado estático y castizo, porque entonces les legarás tus propias miserias.

Nota oficiosa

PRESIDENCIA.—Decreto sobre traspaso a la Generalidad de Cataluña de los servicios encomendados a los Cuerpos de Investigación, Vigilancia y Seguridad.

ESTADO.—Nombrando embajador de España en el Perú al señor Avilés. Idem ministro de España en Venezuela a don Luis de Oteyza.

Nombrando agregado a la Embajada de España en Lisboa a don Ramiro Montesinos.

Idem al consulado general de Sofía al señor Llopis.

MARINA.—Decreto sobre la venta

de buques viejos con el aditamento de construcción de otros en arsenales españoles, pero con la restricción del capital extranjero. Este acuerdo será llevado a las Cortes próximas para que sea autorizada su lectura.

GUERRA.—Disponiendo un nuevo plazo de veinte días para acogerse a los beneficios del decreto de 29 de Junio, sobre revisión de Tribunales de honor por los jefes y oficiales acogidos a dicha ley.

GOBERNACION.—El ministro dio cuenta de la situación del orden público y de las medidas adoptadas para que queden garantizados por el Gobierno los derechos del sufragio para todos los ciudadanos en las elecciones del domingo.

Disponiendo el cese de don Manuel Torres como vocal del Consejo de Sanidad.

Nombrando para sustituirle a don Julio Orenzáin.

Disponiendo que las especialidades farmacéuticas de Checoslovaquia estén sujetas al mismo régimen que las nacionales bajo el punto de vista sanitario.

Suspendiendo las elecciones de vocales en lo Contencioso Administrativo y en otros organismos.

Idem en el parque móvil de Policía gubernativa.

Admitiendo la renuncia al Gobernador civil de Huesca don Antonio Barral.

Idem nombrando gobernador civil de Huesca a don Pablo Francisco Pineda.

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto sobre construcciones escolares para escuelas graduadas en diferentes provincias, figurando uno para Valencia importante 26.199.134 pesetas.

Otro decreto disponiendo que mientras quedan reorganizados los servicios de aparejadores, se nombren con preferencia en los de arquitectos y aparejadores a personas de reconocida capacidad técnica.

COMUNICACIONES.—Jubilaciones de funcionarios del Cuerpo de Correos.

Idem sobre la provisión de vacantes en el Cuerpo de Carteros urbanos.

Idem sobre jubilados en el Cuerpo de Correos acogidos al decreto de 13 de Noviembre de 1933.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Un decreto sobre importación de cacao y café de la Guinea española.

Prerrogando un decreto de primero de Marzo adaptando las necesidades económicas mientras se resuelve la crisis hullera.

Propuesta de la comisión interministerial sobre el tratado comercial de España y Rumania.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—Este diario oficial publica entre otras las siguientes disposiciones:

Instrucción Pública.—Disponiendo que las Comisiones Gestoras de las Diputaciones conserven, aumentándolas si es posible, las consignaciones en sus presupuestos para los Colegios de ciegos y sordomudos.

Comunicaciones.—Ampliando hasta el 30 de Diciembre la información dispuesta en el artículo 75 sobre el Código Postal de Justicia.

No olvide Vd. que los

trajes de calidad a precios baratísimos están en las PANERIAS MODERNAS.

Plaza de la República, 2.—Córdoba

El señor Azaña habla sobre elecciones a un diario de Lisboa

MADRID, 6'30 t.—El diario de Lisboa «A Republica» publica unas manifestaciones que el señor Azaña ha hecho a un redactor de su periódico.

El ex presidente del Consejo aseguró el triunfo rotundo de la República y dijo que no creía que las derechas llevaran a la nueva Cámara más de cien diputados.

Dijo que lo peor era que los republicanos irían a las Cortes profundamente divididos.

Afirmó que el partido republicano más numeroso será el radical, que cuenta con más masa electoral y dijo que los socialistas tendrán en las futuras Cortes cien diputados y que la pérdida en el número será bien escasa en comparación con las Cortes anteriores.

Elector:

No olvides que en el acto de votar existe siempre poder creador. Si votas en favor de los que abominan de la libertad, anulas tu única fuerza.

Provincias

La Ley de Vagos ocasiona molestias en Zaragoza

ZARAGOZA, 5 t.—Con motivo de la aplicación de la Ley de Vagos se ha planteado en esta población un serio problema de alojamientos con motivo de la continua llegada de mendigos de otras poblaciones.

Los detenidos en otros puntos al ser requeridos para la elección de sitios, escogen casi unánimemente esta ciudad como punto de su nueva residencia.

Es objeto de unánimes censuras lo que sucede en Barcelona, en la que con motivo de la continua recogida de vagos y maleantes envía camiones repletos a esta ciudad que carece de medios de alojamiento para ellos.

El alcalde se preocupa de esta cuestión que causa malestar en el vecindario.

Sanjurjo, candidato por Melilla

MELILLA, 6'30 t.—El ex general Sanjurjo ha enviado un telegrama a los amigos que patrocinan su candidatura por la circunscripción de Melilla aceptando la designación.

Vuelca un coche de viajeros

EL FERROL, 6'30 t.—En las cercanías de esta ciudad volcó un camión de viajeros, resultando siete personas heridas.

Otro accidente de automóvil

EL FERROL, 6'30 t.—En la carretera de Betanzos chocaron dos automóviles, quedando destruidos. Resultaron tres viajeros con heridas gravísimas, encontrándose uno de ellos en estado agónico.

Se peñan por cuestiones electorales

VIGO, 6'30 t.—Por pegar pasquines de distintas tendencias se cruzaron dos grupos, agrediendo a los unos. Sonaron varios disparos, ignorándose hasta ahora si hubo víctimas.

Descarrilamiento de un coche cama del expreso

Un muerto y varios heridos

LEON, 6'30 t.—En las cercanías de La Robla, a las seis y cincuenta de la madrugada, descarriló del expreso el coche cama.

El coche quedó destrozado, resultando muerto el camarero Bladio Mar-

tínez y heridos Carmen Rosas, Andrés Ríos, Joté Cela y Cela, Andrés Figueredo y la señora de Pidal.

Se cree que las causas del descarrilamiento fueron el haberse desprendido uno de los ganchos en el cambio de agujas.

ELECTORES:

Si el hambre os empuja a aceptar el dinero que las derechas os den por el voto, pensad que se os entrega la prima de un seguro de miseria y votad, votad siempre, en contra de quien así os veja.

El aviador Lindbergh sale para Lisboa

VIGO, 6'30 t.—El hidro del aviador Lindbergh pasó por la ciudad de Tuy volando a baja altura.

Tomó el canal del río Miño y pasó por Candetas de Tuy, saliendo al Atlántico para continuar rumbo a Lisboa.

Un genfo inmenso despidió al famoso aviador, ovacionándole.

Chocan dos trenes mixtos

LEON, 6'30 t.—En Casaldo chocaron dos trenes mixtos, resultando siete vagones destrozados y doce viajeros heridos.

El bloque de Juventudes de izquierdas se retira de las elecciones

SEVILLA, 6'30 t.—El bloque de juventudes republicanas de izquierdas ha publicado un manifiesto retirándose de las elecciones en vista del fracaso de sus gestiones de organización.

Manifestaciones del gobernador

SEVILLA, 6'30 t.—El gobernador manifestó que se habían colocado en muchas calles pasquines electorales no autorizados y que daría órdenes para que esto no se repita.

Lerroux llega a Barcelona

BARCELONA, 6'30 t.—En el expreso llegó el señor Lerroux, acompañado del ministro de Obras Públicas y del señor Rocha.

En el apeadero de Gracia fué recibido por el general Batet y otras autoridades.

El señor Lerroux se trasladó al Hotel Ritz, en donde se hospeda.

A las tres de la tarde almorzó acompañada del señor Pi y otros amigos.

Continúa la huelga de la dependencia mercantil

BARCELONA, 6'30 t.—Esta mañana abrieron más comercios que los días anteriores, pero los dependientes persistieron en la huelga.

A las once y media fué tiroteada la oficina de la Trasmediterránea, causando los disparos gran alarma.

En las ventanas se notaban muchos impactos, quedando rotas todas las lunas.

En otros lugares hubo tiroteos, pero sin resultado.

Los dependientes han recibido un telegrama de la U. G. de T. de Madrid mostrando adhesión a la huelga que sostienen.

Lindbergh amara en el Tajo, frente a Lisboa

LISBOA, 15.—El hidro del aviador Lindbergh amará en el Tajo, frente a Lisboa.

Desembarcaron los esposos, siendo recibidos en el muelle por el embajador norteamericano y numerosas personalidades.

Los esposos Lindbergh se hospedan en la Embajada de los Estados Unidos.

Extranjero

Choques entre estudiantes nacionalistas y judíos en Varsovia

VARSOVIA, 15.—Se han producido choques entre estudiantes nacionalistas y judíos, acordando el rector la clausura de todas las Facultades universitarias.

En una de las Facultades se iniciaron los choques cuando los nacionalistas llevaban unos carteles alusivos, afectado a los estudiantes israelitas.

Gobierno civil

El gobernador enfermo

Se encuentra enfermo el gobernador civil señor Jiménez Díaz, motivo que le ha impedido recibir hoy las visitas ordinarias.

El cierre de las tabernas

Al recibir hoy a los periodistas el secretario particular del gobernador, señor García Vega, les manifestó que se habían mandado circular a todos los pueblos de la provincia para que los establecimientos de bebidas se cierran a partir del sábado hasta el lunes próximo.

También dijo que se lamentaba al gobernador de no haber podido asistir al homenaje a Séneca por encontrarse enfermo y que ya había mandado su excusa al alcalde señor Calderón.

Terminó diciendo que en la provincia no ocurría novedad.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ
RESTAURANT—Teléfono 2508
Plato para el día 16.—Lengua de vaca a la italiana. }

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena
GRAN CAPITAN, 17.—TLF. 2485
CÓRDOBA
Pensiones desde 15 pesetas diarias
Rayos X :: Rayos ultravioleta
Corrientes eléctricas
Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.
NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

REPORTAJES

JAEN, VUELVE

Las distancias no existen para el pensamiento. A una emoción cordial, al vibrar de esas raíces hondadas que tiene en el alma cordobesa su mejor cantor y su más espléndida representación, don Antonio Jaén, es cruzado el espacio en más que raudo vuelo y rendida en Lima, la salutación de los amigos y admiradores del excelso cordobés. Pero ya, iniciado o tocando en escala patria el retorno, no es necesario el crucero mental. Lo ha sido, de consuno, en los hogares de la ciudad.

—Don Antonio, está en Lima, y ha hecho esto.

Porque no ha importado la navegación de veinte días para conocer algo de lo mucho bueno que ha realizado en el Perú. Y no ha sido óbice esa larga distancia para conocer casi al día su labor, porque todo cordobés sabe la iniciativa del hijo preclaro.

Retorna con su alma cordobesa. Viene a su pueblo, a sus amigos y a sus admiradores con la misma efusión con que se fué. Sentimental por cima de todo, no sabe olvidar ni dejar de apreciar lo que entró en sus afectos. Inmenso su talento es de igual amplitud su corazón. ¡Magnífica armonía que no todos los hombres pueden ostentar!

Candidato

Lo es con el doctor Ruiz Maya, otra gran figura, por el Partido Radical Socialista. Estas circunstancias del viaje nos han privado de su verbo elocuente, necesario en los momentos presentes en que la causa de la República corre la suerte de las elecciones. Pero si no podemos oír su palabra, sabemos sus propósitos de servir al pueblo, de cumplir con puro sentido republicano el mandato de las urnas. Es una conciencia austera y una convicción firmísima que ha antepuesto a toda otra devoción la de la República, por cuya implantación luchó y a cuyo sostenimiento contribuye en todo momento.

En la revista de Lima, «Blanco y Negro», hay, entre otras declaraciones políticas de don Antonio Jaén, esta que merece ser sabida: «Era lógico que una revolución tan profunda y general, como la última, comprendiera el problema de las tierras. El latifundismo, tan desarrollado por la acumulación de reales donativos, en unas cuantas personas, no podía subsistir ni en razón ni en derecho, bajo un régimen republicano».

¡Dignas palabras de ofrenda democrática que valen por un cartel electoral! Don Antonio Jaén, de credo radical socialista, acoge en sus postulados las aspiraciones legítimas de la provincia. El voto a su candidatura lleva ese guión republicano que restablece un derecho hollado, que restituye la posesión de una propiedad a los que con sus esfuerzos y

alientos saben fecundar y merecer la tierra.

Retorno

Los amigos don Antonio Ferrández y don Mariano Moya, que han saludado en el Perú al que fué dignísimo ministro de España, nos hablan de su regreso.

—El día 16 debe llegar a Barcelona. —¿La obra diplomática de don Antonio Jaén?

—Una obra magnífica que ha causado profunda admiración en el país. Diplomáticamente consiguió resolver determinados asuntos que tenían un proceso de conflictos y pugnas. Culturalmente ha dado conferencias sobre España y creado en Lima un Casino Español que es un hogar de nuestra patria. En otros aspectos, la acción suya es, como todo lo que emana de su frente privilegiada, de fuerte admiración—responde don Mariano Moya.

El Perú ha sentido sinceramente la marcha de don Antonio Jaén, y los españoles que encontraron en su corazón una cordialidad singular tardarán tiempo en olvidar su figura fraterna.

—Ha visitado el interior peruano, utilizando frecuentemente el avión, y doquier hablaba, suscitaba un movimiento de simpatía—afirma don Mariano Moya.

Recibimiento

Don Francisco Castro y don Rafael Ferrer, estos dos fervidos admiradores de don Antonio Jaén, acuerdan iniciar unas gestiones para el recibimiento que Córdoba debe tributar a su hijo dilecto.

—Cuento con los estudiantes. Hay que invitar a los obreros, al pueblo para que se sume a la manifestación que pensamos dedicar.

Participamos del pensamiento de estos buenos amigos. El recibimiento a don Antonio Jaén debe ser de la intensidad que es su amor a Córdoba. Ningún cordobés debe faltar en la salutación. ¡Que el alma buena y honrada que hay en el esclarecido cordobés sienta la emoción de su pueblo al retorno de los meses de apartamiento!

—Si llegase con tiempo de dar un acto—habla Ferrer.

Convendría al momento político ese acto de don Antonio Jaén. El y el doctor Ruiz Maya, son las dos figuras del Partido Radical Socialista que animan el ideal en la provincia, que lo animan con la elocuencia que dominan. ¿Se podrá celebrar ese acto?

Jaén, vuelve

Cordobeses: El buen hijo de Córdoba, poeta por su alma y por su verbo, prestigio por su talento en el solar español, vuelve a la ciudad luego de haberla honrado con una representación

ELECCIONES DE DIPUTADOS

Candidatura Socialista

- Manuel Cordero Pérez
 - Francisco Azorín Izquierdo
 - Wenceslao Carrillo Alonso
 - Hermenegildo Casas Jiménez
 - Luz García Pérez
 - Manuel Castro Molina
 - José Castro Taboada
 - Julián Torres Fraguas
 - Adolfo Moreno Quesada
 - Fernando Vázquez Ocaña,
- Director de EL SUR

que ha puesto alto los dos nombres: el de España y el de Córdoba.

Nuestra salutación al gran tribuno y próximo diputado radical socialista, que en el empeño de que lo sea ha de poner Córdoba toda su voluntad.

A. Verdú Suárez

CANDIDATURA DE IZQUIERDA

REPUBLICANOS DE IZQUIERDA Y ALIANZA DE LABRADORES (Arrendatarios, Aparceros y Medianeros)

- Manuel Ruiz Maya
- Antonio Jaén Morente
- José Almagro García
- Ramón Rubio
- Antonio Romero Romero
- José Guerra Lozano
- Javier Tubío Aranda
- Luis Muñoz Arbeloa
- Fernando Ferri Montes
- Francisco Gómez Ayala

Dos cartas acusatorias contra el jefe de los radicales

Se nos ruega la inserción de las siguientes cartas, que sacan a relucir nuevas deslealtades del republicano de treinta años, señor Vaquero, con sus nuevos amigos de las derechas.

Córdoba 14 de Noviembre de 1933.

Carta abierta a D. Eloy Vaquero Cantillo. Localidad.

Muy señor mío: El diario «La Voz», que usted inspira y controla, abandona las bondades de un régimen democrático—cantadas por usted diariamente en actos públicos—para atacarme en forma personal. Y por ello me dirijo a usted haciéndole personalmente responsable de cuanto allí se diga, conociendo de su poder absorbente y antidemocrático dentro de la Redacción.

Sabe toda la provincia—es un hecho absolutamente público—que usted ha deseado mi ingreso en el partido radical y para eso hizo usted cuanto pudo, ofreciéndome un puesto en su candidatura, etc., etc. Es igualmente conocido que también buscó fórmulas que hicieran posible en Córdoba la unión electoral de su partido con «esos monarquizantes disfrazados», como usted caprichosamente designa a Acción Popular. Es una falta atarcarlo y atacarme personalmente, puesto que ello revela la carencia de convicciones políticas de usted, y también que obra usted al dictado de sus personales egoísmos. Es preciso, señor Vaquero, ser consecuentes, porque esas diatribas extemporáneas, innecesarias

e injustas, sitúan a usted en un terreno poco estimable.

Por otra parte: Tras dos años largos de sacrificios por los labradores, con su paso consiguiente por la cárcel, por el terrible delito de evitar que corriera la sangre en una procesión de Castro—alojamiento que debo a algún buen amigo cordobés, émulo, en sus procedimientos, de Fernando VII—tengo el deber de continuar mi camino interpretando y sirviendo el sentir de la casi totalidad de los labradores cordobeses que desean el triunfo de Acción Popular.

Las imputaciones que hace de mi amistad con Azaña, con Marcelino Domingo, etc., no suponen otra cosa que el hecho de que sé tratar con respeto y consideración a los ministros, a los diputados a Cortes, a los gobernadores civiles y a las demás autoridades, y todo esto no pasa de ser una manifestación externa de mi educación, que sabe guardar las mayores consideraciones personales a los adversarios políticos. Y aquí entra el sentido democrático moderno que usted defiende verbalmente y que, sin duda por olvido, no acostumbra a practicar.

Pocos, muy pocos, deben ser sus servicios a la colectividad agrícola cordobesa cuando pasa usted por la violencia que debe suponerle apropiarse obras beneficiosas para ellos, a las que ha sido completamente ajeno. Me refiero a la venta de trigo a otras provincias que llevamos a la práctica, totalmente, unos cuantos labradores y en la que llegamos en nuestro altruísmo a avalar todas las letras giradas. La intervención del partido radical, a través de la Cámara Agrícola, sólo sirvió para que, la redacción inconveniente de unas cartas a los trigueros motivara la retirada de ciento cuarenta vagones ofrecidos, en un solo día, por lo que hubo necesidad de entregarnos el asunto por completo ante tamaño desastre.

En cuanto al telegrama de Carcabuey, espero de su amor a la verdad que le incite a publicar el que hoy le envío de dicho pueblo, que completa y perfecciona el anterior.

Le contemplo a través de sus escritos, a los que tanto regatea su firma, cómo se contempla el bufido del gato que unos firman como signo de actividad y, los enterados, interpretamos como manifestación externa del miedo insuperable, tan justificado en usted, que está convencido de que lo pierde todo en esta elección.

Le saluda atentamente, Antonio Navajas Moreno.

Carta abierta al Sr. Director de «La Voz» Localidad.

Muy señor mío: Leo, con el asombro y la indignación que producen la insidia y la mentira, lo que en ese periódico se dice respecto a la compra de unos dirigentes obreros de Bujalance con fines electorales. No se puede concebir mayor infa-

El nuevo Instituto de Priego celebró ayer la apertura de curso

Con gran solemnidad y presidido por el Gobernador civil señor Jiménez Díaz, celebró ayer el Director y Claustro del nuevo Instituto Elemental de Priego, el acto de la apertura de curso de 1933 a 1934. Ello fué a las 6 y media de la tarde y en el Ayuntamiento asistiendo en pleno la Corporación municipal y a su frente el Alcalde señor Adame Hernández.

Después de leídos por el Secretario del nuevo centro los Decretos y Ordenes ministeriales referentes a la creación de este Instituto como consecuencia de la supresión de la enseñanza de Religiosos, pronunció un discurso vibrante el Director don José Hidalgo Barcia; otro muy notable un alumno y otro de alta oratoria el concejal don José Tomás Rubio Chávarri. También intervino un señor Maestro Nacional y por fin cerró el acto con una proclama adecuada al mismo, el señor Gobernador, quien en nombre del Gobierno de la República declaró abierto el curso.

Asistió numeroso público y todos, incluso los escolares, fueron obsequiados en el local del centro que se abría, con una suculenta merienda.

Asistió una nutrida representación del Instituto de Cabra.

Candidatura Federal

- Manuel Hilario Ayuso
- Agustín Jiménez Castellanos
- José Durán Brihuega
- Rafael López Romero
- Juan Manuel Millán Moreno
- Diego López Cubero
- Miguel Merino Millán
- Juan Manuel Millán Navajas
- José Jurado Muñoz
- Joaquín Rocamora

mia ni maniobra del más viejo estilo político que ese publicado de «La Voz», totalmente falso y calumnioso, que persigue provocar la indignación de unos obreros que no quieren intervenir en política, para conseguir así, por medio de engaños, sus votos en favor de una candidatura fracasada.

Sepa que tales artes maneja que si en tiempos remotos, y en algún distrito de Córdoba, la insidia, la mentira y la excitación a la revuelta fueron eficaces a sus «berberes» instintos electoreros, en Bujalance, ni obreros ni patronos pueden tolerar esa clase de manejos y sería pueril hacer creer a las gentes que una abstención electoral acordada por la C. N. T., la A. I. T. y la F. A. L., es obra de unos modestos políticos de Bujalance, cuando aquellas organizaciones son de carácter nacional y precisamente nosotros propugnamos por que las reivindicaciones de toda clase se soliciten y se obtengan por los medios legales y nunca por la acción directa.

Yo desearía, es más, exijo, por el buen nombre de Bujalance, que ese periódico demuestre lo que afirma sin ningún reparo y que en vez de poner en su entrefilet frases tan terroríficas como «por el hierro y por el fuego» pusiese la firma de quien lo escribe.

Le saluda, José Navarro González de Canales.

Colaboración obrera

Una voz de alerta a todos los trabajadores conscientes del pueblo de Córdoba

¡Trabajadores!

La Juventud Socialista de Córdoba, en la noche del domingo pasado, creyó muy oportuno fijar un cartel en una de las esquinas de la Plaza de la República el que representa la Santa Inquisición que predominó en nuestro país en tiempos del bárbaro mando de la clerical española, con esto le recordamos al pueblo civilizado todos los atropellos cometidos por esta plaga, tal como el famoso Torquemada que durante su mando quemó vivos en las parrillas a 10.857 seres humanos, y además mató, tras diferentes sacrificios, a 35.650 seres más.

Pues bien, en este cartel le decimos al pueblo que votando a las derechas, llámense como quieran, no es que vayamos a tener lo que en el cartel se recuerda porque el pueblo no lo consentiría, pero tendríamos cosas análogas y sobre todo las organizaciones obreras nos las destruirían y a los obreros nos condenarían a ser carne de cañón en una guerra imperialista para el triunfo del capitalismo.

Llega a mi conocimiento que un elemento monárquico-fascista pretende pagar al incauto que se preste 250 pesetas por quitar dicho cartel que tan entusiasta acogida ha tenido por el proletariado cordobés.

Y yo digo, la Juventud Socialista tiene órdenes «encariñadas» para saludar muy afectuosamente a todo ignorante o sinvergüenza que se preste a esta maniobra. Pero no obstante yo lo hago público para que los trabajadores se den cuenta de los «buenos» pensamientos de esta pobre gente que presenta una candidatura antimarxista. ¡Qué desgraciados!

¡Obreros! Alerta con los carteles y, sobre todo, mano dura; votar a los socialistas, por el triunfo de las reivindicaciones proletarias.

Juan Sánchez Castro

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

- El trigo se cotiza a 50.
- Trigo blanco, a 45.
- La cebada, a 29.
- Maíz, a 36.
- La avena, a 28.
- Habones, a 35.

El aceite se ofrece a 67 reales comucha firmeza.

Las habas chicas, a 35 y las mazaganas a 35.

Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Hoy no se hace este pan.

dicen algunos señores y señalan un buen traje. Nosotros afirmamos se hacen mejores. Visítenos y se convencerá.

Pañerías Modernas - Córdoba

Coma usted más plátanos

Un PLATANO alimenta tanto como un huevo y cuesta mucho menos.

BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO 200.000.000,00 de pesetas
CAPITAL DESEMBOZADO 60.000.000,00
FONDO DE RESERVA 21.795.788,76

119 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

TIPOS DE INTERÉS

I. CUENTAS CORRIENTES

A la vista. 2,00 % anual

II. OPERACIONES DE AHORRO

a) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas. 3,50 %

b) Imposiciones.

Imposiciones a plazo de tres meses. 3,00 %

Imposiciones a seis meses. 3,60 %

Imposiciones a doce meses o más. 4,00 %

Regístran para cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

Cajas de Alquiler

Deposite sus valores y alhajas en las cajas que para este efecto tiene destinadas el BANCO CENTRAL.

Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL.

SUCURSAL EN CÓRDOBA, Gran Capitán, 12

Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUEY, LUCENA, PRIEGO, PUENTE GENIL y VILLA DEL RIO

BICICLETAS "ORBEA"



Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CAÑARDO. Campeonato de España (campeón), Mariano CAÑARDO.

Las mejores. La más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

VENTA EXCLUSIVA AL CONTADO Y PLAZOS

Viuda de Martínez Rücker

CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150.
JAEN: Bernabé Soriano, 38, duplicado.

Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RADIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198.—PLANOS, nuevos, las mejores marcas, a plazos desde 50 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 20 pesetas mensuales.